

阔步而行向未来

——习近平主席二〇二六年新年贺词激励湖南人民满怀希望迎接新的一年

湖南日报全媒体记者 周帙恒

“山海寻梦,不觉其远;前路迢迢,阔步而行。”在新年到来之际,国家主席习近平通过中央广播电视台总台和互联网,发表了二〇二六年新年贺词。铿锵的话语、殷切的关怀、温暖的祝福,在湖南广大干部群众中引发热烈反响。

大家纷纷表示,习近平主席的新年贺词饱含深情、鼓舞人心,要从中汲取奋进力量,为梦想奋斗、为幸福打拼,共同把宏伟愿景变成美好现实,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章而团结奋斗。

拼搏进取、耕耘奉献,铸就欣欣向荣的中国

2025年12月31日晚,长沙奥体中心建设项目建设第一标段项目部灯火通明,全国人大代表、全国劳动模范、中建五局长沙奥体中心建设项目建设质量总监邹彬正在参与项目推进会,奋力冲刺桩基工程完工节点。

“习近平总书记在新年贺词里提到‘大家拼搏进取、耕耘奉献,铸就了欣欣向荣的中国’,让我们倍感温暖和振奋。”邹彬说,第十六届全国运动会落户湖南,能参与长沙奥体中心的部分项目建设,深感自豪,对打造品质工程充满信心。

“我这个手握焊枪50多年的老工匠,既热血沸腾,更觉肩负责任千钧。”聆听新年贺词,年过七旬的“七一勋章”获得者、湘潭钢铁集团有限公司焊接顾问艾爱国心潮澎湃。

“习近平总书记在新年贺词中细数的雅下水电工程、首艘电磁弹射型航母等超级工程的背后,正是无数焊接人用汗水浇筑的钢铁根基,让‘中国制造’的焊缝经得起岁月和实践的检验。”艾爱国表示,下一步,既要把焊接等核心技术倾囊相授,带出更多技术骨干,更要跟上智能化浪潮,在智能焊接系统应用中继续攻关,让传统手

艺与现代科技碰撞出新火花,以实干回应习近平总书记的殷切期许,在新征程上续写工匠担当。

“新年贺词特别提到,2025年,‘城超’‘村超’,热闹非凡。作为一名‘湘超’球员,我备受鼓舞,也特别有成就感。”刚刚和队友一同夺得2025年湘超联赛冠军的永州队队长张华越,已经回到本职工作岗位。作为一名乡村振兴工作队队员,他在江华瑶族自治县大圩镇长山村收看了电视直播。

“新的一年,唯有变压力为动力,变责任为行动。”张华越说,将继续做好驻村队员本职工作,同时期待在新一年的湘超联赛中有所作为,做好一名足球运动的推广大使,把快乐与激情带给更多人。

“柴米油盐、三餐四季,每个‘小家’热气腾腾,中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”新年贺词中的深情话语,温暖着每一位湖湘儿女的心。

“作为基层干部,我一定牢记嘱托,把‘小家’热气腾腾当作我们工作最真实的尺子。”衡阳市衡南县花桥镇党委书记张超说,2025年,花桥镇聚焦产业发展,结合本地油茶、莓茶优势特色产业,带动14个村户均增收11000元以上。新的一年,将推进抽水蓄能电站和低空飞行产业建设,打造农文旅综合体,力争全镇每个“小家”都热气腾腾。

坚定信心、乘势而上,共同续写中国奇迹新篇章

2025年12月31日,常德市迎来雨雪降温天气。在鼎城区谢家铺镇港中坪村粮食生产万亩综合示范片核心区里,冬闲的稻田越发显得静谧,为来年的丰收积蓄着能量。

“新年贺词中提到‘拿出跃马扬鞭的勇气,激发万马奔腾的活力,保持马不停蹄的干劲’,让我们备受鼓舞、干劲十足。”谢家铺镇“90后”新农

人陈帅宇从一家小粮食烘干厂起步,十年时间打造了一家省级农业产业化龙头企业。“为梦想奋斗、为幸福打拼。”陈帅宇表示,他和创业团队将牢记习近平总书记殷殷嘱托,向“种业芯片”要潜力,向“智慧农业”要效率,在广阔的农业农村画卷上书写更辉煌的篇章。

湘江之畔,岳麓书院,“惟楚有材,于斯为盛”的八字楹联吸引众多游客争相打卡拍照,是湖湘文化大放异彩的真实写照。

“作为一名在此工作的老师,我每天都真切地感受到新年贺词中所指出的‘古韵国风成为年轻人眼中的顶流审美’这一喜人和动人景象。”湖南大学岳麓书院教授陈宇翔介绍,近年来,岳麓书院每年接待海内外游客均在300万人次以上,其中半数为18岁以下的青少年,“新的一年,我们将继续深入学习贯彻习近平文化思想,把岳麓书院建设得更美好、更有吸引力,为建设文化强省作出更大贡献。”

在长沙斐视科技有限公司,工程师通过“星舰”远程驾驶舱,可精准操控千里之外的挖掘机。企业创始人、2025年湖南省大学生创业典型何遥表示:“新年贺词提到的‘创新创造催生了新质生产力’,为我们青年科技工作者指明了方向。我们将继续攻坚智能装备远程操控技术,推动更多创新成果转化成现实生产力。”

“支持港澳更好融入国家发展大局”,新年贺词中的这句话让港区全国政协委员、香港湖南联谊总会名誉会长张佐娇深感温暖。她表示,香港拥有国际化营商环境、成熟的市场体系等优势,在“十五五”征程上大有可为,“我们将积极响应号召,主动对接国家发展战略,同时更好发挥桥梁纽带作用,促进湖南与香港、香港与国际的交流合作,为续写中国奇迹添砖加瓦”。

(参与采写:黄婷婷 陈普庄 刘笑雪 黄晗 余蓉 张爔文)

刚刚闭幕的省委十二届十次全会暨省委经济工作会议,为做好2026年经济工作提供了行动指引、明确了重点任务,大家纷纷表示,要深入贯彻落实会议精神,进一步找准定位,锚定重点,抓好落实,以实干实绩推动高质量发展。

巩固“稳”的基底,开拓“进”的新局

长沙锚定“三高四新”美好蓝图,聚焦打造“三个高地”和加快“两个融合”发展目标,交出高质量发展崭新答卷。长沙市科学技术局党组书记、局长黄蓉介绍,“十四五”期间,长沙高新技术企业数量实现翻番,科技型中小企业首次破万,达1.2万家。“我们将深入贯彻落实会议精神,抢抓新一轮科技革命和产业革命历史机遇,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力,纵深推进全球研发中心城市建设,持续用力打造具有核心竞争力的科技创新高地。”黄蓉表示。

岳阳加快构建“1+3+X”现代化产业体系,成功培育现代化工、港口物流、现代农业及食品加工、文体旅游、先进装备制造5大千亿级产业。岳阳市发改委党组书记、主任周玉萍表示,将深入贯彻落实会议精神,聚焦大产业、大企业、大项目、强园区,推动岳阳生物基新材料、电化洞庭湖等百亿级产业项目快开工、快达产,着力培育壮大现代石化新材料、绿色智能计算、港航物流三大产业集群,在建设省域副中心城市中彰显担当作为。

省人大代表、中车株洲电力机车有限公司技术专家易柯表示,将坚决贯彻会议精神,深耕轨道交通装备创新,全力攻克关键核心技术,推动传统装备向绿色化、智能化迭代升级,进一步强化产业带动作用,延伸价值链,为加快实现“三高四新”美好蓝图,打造世界级轨道交通装备产业集群贡献硬核力量。

衡阳县委书记孙浩介绍,衡阳县始终把高质量发展作为首要任务,全力拼经济、稳增长、促发展,2025年GDP总量预计突破500亿元。孙浩表示,将牢固树立和践行正确政绩观,纵深推进聚链兴工、聚优强农、聚文塑旅、聚美旺城,着力建设实力强、产业兴、城乡旺、文化活、生态美、治理好、百姓富的县域经济强县。

坚定信心鼓足干劲,确保“十五五”开好局起好步

前不久,益阳正式“加盟”长株潭都市圈,助力形成“研发在长沙,转化制造在益阳”的产业协作新格局。金博碳素股份有限公司总裁戴朝晖介绍,公司作为益阳先进碳基材料产业龙头,发挥“研发在长沙,转化制造在益阳”的优势,2025年上半年两大新业务收入合计同比增长305%。戴朝晖说,公司将深学笃行全会精神,抢先布局先进碳基材料在氢能、无人机、机器人等领域的新应用,为“十五五”益阳壮大先进碳基材料产业集群、提升区域经济高质量发展注入强劲动能。

“张家界以绝版山水为根基,走‘错位+协同’的旅游高质量发展之路,正是对全会精神的生动践行。”扎根张家界旅游行业30余年的张家界旅游集团常务副总经理金鑫深有感触。

金鑫表示,“旅游”多元融合模式,立足张家界独特资源禀赋实现错位发展,同时深度融入张吉怀旅游共同体实现协同共赢,既守住生态根脉,又提升产业效益,未来将持续深化融合实践,以旅游高质量发展助力“十五五”开好局起好步。

“全会精神为我们进一步明晰了发展路径,凝聚了奋进共识。”郴州市苏仙区许家洞镇党委书记雷科表示,将立足镇域实际,聚焦产业发展核心,在培育经济新动能上主动作为、敢闯敢试,紧扣郴州建设“世界旅游目的地”目标,重点挖掘红色文旅潜能,充分盘活711功勋红色资源,精心开发沉浸式、体验式文旅产品,全力打造区域性短途休闲旅游热点。

“全会提出必须坚持有效市场和有为政府

相得益彰,是我们民营企业发展底气所在。”湖南山之良科技有限公司董事长戴润平倍感振奋。作为邵阳深耕农产品加工的企业负责人,戴润平直言,公司能成长为农业产业化龙头企业,离不开市场活力的释放和政府的精准赋能。“‘放得活’让企业敢闯市场,‘管得好’让经营更有保障。”戴润平说,下一步将依托政府搭建的供需对接平台,拓展线上线下销售网络,为壮大实体经济添砖加瓦。

怀化会同产业开发区塔吊林立、机器轰鸣。园区党委书记童锋宇表示,将深入贯彻落实会议精神,坚持有效市场与有为政府相结合,以要素配置激活市场动能,以服务创新优化政府效能,以信用监管筑牢秩序根基,以实干担当打造产业标杆,为湖南高质量发展贡献怀化力量。

锚定目标抓好落实,以实际行动推动高质量发展

“全会精神为做好市级财政工作提供了行动指南。”娄底市财政局党组书记、局长王小勇表示,将坚持向改革要动力、向管理要绩效,加强财源税源培植和征收管理,进一步深化零基预算改革,切实做好做优增量、有效盘活“三资”,大力推动闲置低效资产、沉淀财政资金等存量资源的盘活利用,以盘活存量带动优质增量,切实将会议精神转化为提升财政治理效能、服务高质量发展大局的实际成效。

2025年12月31日,蓝山县妇幼保健院托育服务中心项目建设现场一片繁忙景象,该项目建成后将为全县新增托位300个。正在项目现场督导工程进度的永州市政协委员、蓝山县卫健局局长刘飞鹰表示,将深入学习贯彻全会精神,全力建设省际边界类区域医疗中心,打造紧密型县域医共体升级版,压茬推进县妇幼保健院托育服务中心、县新中医院二期、医疗次中心等重大卫生项目建设,多维度赋能医疗服务提质增效,让老百姓在“家门口”就好医。

“我们将着力优化投资结构,聚焦产业升级与民生改善实施一批高质量项目,不断提高投资的经济效益和社会效益。”常德市发展和改革委员会党组书记、主任林红华表示,全会将“坚持投资于物和投资于人”紧密结合,是对投资理念和方向的一次系统优化。常德将坚持推动有效投资与人的全面发展良性互动,利用德商恳谈会、柳叶湖创投大会等平台吸引更多人才、项目和资源,持续加大教育、医疗、就业等财政投入力度,着力促进居民就业增收,为高质量发展注入持久动力。

“没想到先前烂尾的房子还能拿到产权证,心里的石头终于落地了。”湘潭市金奥湘江公馆业主代表张先生对全会提出的“必须守牢安全发展的底线”深有感触。金奥湘江公馆项目曾因开发商资金链断裂停工,后纳入国家“保交楼”政策支持,获专项资金复工,因资金缺口仍存,湘潭市中级人民法院受理其破产重整,创新采用共益债融资模式,叠加施工单位垫资,彻底解决资金难题。最终,项目圆满收官,1222户业主全部实现“交房即交证”,“期盼‘十五五’发展更安全,发展成果更多惠及百姓。”张先生说。

湘西州通过首创“红橙黄”三色预警机制,切实解决天坑溶洞、湾溪河体异常等群众关切的突出生态环境问题。州生态环境局负责人向忠介绍,他们依托“亮码入企”智慧监管平台,实现重点企业全覆盖,涉企检查频次下降18%,目前全州空气质量三项指标全省第一,国省控断面水质优良率保持100%。向忠表示,将深入学习贯彻全会精神,坚决守牢美丽湘西生态安全发展的底线,持续推进智能化监测体系、防范化解生态环境风险,加快健全现代化环境治理体系,为助力推进湘西“五区”建设提供坚实生态保障。

(参与采写:陈鸿飞 廖义刚 颜石敦 戴鹏 徐典波 鲁融冰 上官智慧 雷鸿涛 刘家璇 严万达 黄欣然 曾玉玺 杨元崇)



数字解码“西汉一日”生活

上图:2025年12月31日,由湖南省博物馆与艺云科技联合打造的“一日·马王堆”博物馆盒子MUSEUM BOX在长沙滨江文化园亮相。该项目以“小而美”的模块化形态,将馆藏资源转化为可移动、可复制、可传播的文化模块。博物馆盒子MUSEUM BOX首期聚焦马王堆出土文物与汉代生活美学,运用裸眼3D、沉浸式光影、人工智能交互等前沿技术,让观众沉浸式体验“西汉一日”生活。

右图:2025年12月31日,数字光影展示轪侯府歌舞宴的氛围。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 李叶 摄影报道

2025年“湖南十大科技新闻”揭晓

湖南日报2025年12月31日讯(全媒体记者 王俊俊 通讯员 许治远)2025年12月30日,由行业专家、科技新闻工作者担任评委,湖南省科技新闻学会组织评选的2025年“湖南十大科技新闻”在长沙揭晓。

——湖南省委、省政府深入推进“湘智兴湘”行动,打造国家重要人才中心和创新高地。“湘智兴湘”行动开展两年来,共引进各类科技人才1500余人,十大技术攻关项目5年来累计突破194项关键核心技术,区域创新综合实力跃升至全国第9位,2025年院士增选中,8位在湘专家当选,创历史新高。

——国防科技大学磁浮团队创造超导电动磁悬浮推进世界纪录。在磁悬浮试验中,他们成功在2秒内将吨级试验车加速至每小时700公里。测试速度打破同类型平台全球纪录,标志着我国在超高速磁浮领域迈入国际领先行列。

——中南大学湘雅医院科研团队在全球率

先提出骨关节炎系统代谢紊乱发病机制新学说,相关研究成果发表于国际顶级自然科学期刊《科学》。

——湖南省在盐碱地上实现水稻与辣椒育种重要突破。国家耐盐碱水稻技术创新中心科研团队培育的耐盐高产优质杂交稻新品种“湘两优3261”已通过国家、湖南省“双审定”,填补了滨海盐渍地缺乏强耐盐碱水稻品种的空白。湖南农业大学科研团队培育出耐盐碱朝天椒品种“博辣天骄2号”等新品种,在新疆维吾尔自治区、内蒙古自治区等地盐碱地种植时产量和品质表现稳定,推动抗逆育种领域的科研创新。

——铁建重工自主研制的全球首台千米级竖井硬岩全断面掘进机“钢铁脊梁号”在长沙下线,填补了1000米以上超深井筒全断面掘进装备的国际空白,实现竖井刀盘、提升系统等核心技术跨越,为深部矿产资源开发提供安全高效装备。

——中南大学湘雅二医院科研团队原创心脏脉冲电场消融技术正式应用于临床,带来全球心律失常治疗革新,打破该领域国外长期垄断。

达到国际先进水平,为资源勘探、灾害预警、国防安全保障等领域提供全新技术手段。

——中车时代电气提出新能源变流的全场景解决方案,覆盖发电、储电、用电及智慧管理环节,并发布新一代光、储变流产品及业内领先的集成多源变流器的动模试验平台,为新能源转型、技术革新、产业升级提供可持续发展新路径。

——特变电工衡阳变压器有限公司自主研发的32项输变电全产业链高端装备成果一次性通过国家鉴定,其中27项产品达到国际领先水平,5项产品达到国际先进水平,多项核心技术填补行业空白。

——中联重科挖掘机共享制造智能工厂入选全国首批领航级智能工厂项目培育名单,为湖南省唯一一家入围工厂。该智能工厂突破了行业“多品种、小批量”重型装备混流生产世界级难题,构建了全球独一无二的工程机械协同共享智能工厂集群,打造了工程机械智能制造新范式。

——中南大学湘雅二医院科研团队原创心

源跃升、开放型经济突破、城乡品质升级的实践路径;现代化产业体系篇则围绕“2+4+N”产业体系,深度剖析六大产业集群与未来产业发展逻辑,为新区高质量发展提供全景式描述。

湖南湘江新区于2015年获批设立,是中部地区首个国家级新区。十年来,新区锚定高质量发展方向,经济总量从1602.5亿元跃升至5000亿元以上,年均增速13.5%。新区在打造中部产业新高地、创新策源引擎,建设内陆改革开放高地等方面,取得突破性进展。城乡品质与生态质量同步提升,荣膺“中国幸福百强区”。

站在新的历史起点上,湖南湘江新区向着“新生产力发展示范区、全球研发中心城市核心区、内陆地区改革开放先行区、长株潭一体化发展引领区、城乡融合和共同富裕标杆区”目标奋勇前行。

《湖南湘江新区高质量发展蓝皮书:十年回顾与展望》出版发行

中部地区首个国家级新区向新前行

湖南日报2025年12月31日讯(全媒体记者 王晗)日前,《湖南湘江新区高质量发展蓝皮书:十年回顾与展望》(以下简称《蓝皮书》)在长沙出版发行。该书由湖南湘江新区与湖南日报社联合发起,湖南省社会科学院(湖南省人民政府发展研究中心)组织团队编撰,湖南人民出版社出版,是湖南首部系统梳理国家级新区十年发展实践的综合研究成果。

《蓝皮书》以“国家战略赋能”为主线,采用“历史纵贯+横向解剖”的双维思路,分为总报告篇、“四个新区”建设篇、现代化产业体系篇三大版块,共12章。其中,总报告篇全景式呈现湘江新区十年发展轨迹,梳理探寻其“走在前列”的实践密码,构建“五区一极”发展体系;“四个新区”建设篇紧扣高端产业、前沿创新、开放活力、一流品质四大定位,解码产业集群裂变、科创策